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Главе города Красноярска

Э.Ш. Акбулатову

Уважаемый Эдхам Шукриевич!

Федеральным законом от 28.11.2011 № 337-ФЗ внесены изменения в Градостроительный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ, касающиеся эксплуатации зданий и сооружений, в том числе определены полномочия органов местного самоуправления, в случаях поступления заявлений о нарушении требований законодательства РФ к эксплуатации зданий, сооружений, о возникновении аварийных ситуаций в зданиях, сооружениях или возникновении угрозы разрушения зданий, сооружений. Данные изменения вступили в силу с 1 января 2013 года.

Ставлю Вас в известность, что с июля 2012 года мною ведется переписка по вопросу незаконного строительства административного пятиэтажного здания, расположенного по адресу: г. Красноярск, ул. Телевизорная, 3д, принадлежащего на данный момент Лавриненко М.В.

Согласно части 2 статьи 55.24 Градостроительного кодекса РФ, эксплуатация построенного здания допускается после получения застройщиком разрешения на ввод объекта в эксплуатацию, а также акта, разрешающего эксплуатацию здания. 

Как было установлено проверяющими органами, строительство указанного здания велось самовольно, без разрешения на строительство и согласованной проектной документации; распоряжение о предоставлении земельного участка в аренду было выдано задним числом; разрешение на строительство и ввод в эксплуатацию были подделаны (однако на прилагаемых фото видно, что отсутствуют окна, т. е. это объект незавершенного строительства).

Таким образом, эксплуатация здания, расположенного по адресу:              г. Красноярск, ул. Телевизорная, 3д, является незаконной.

Как показал визуальный осмотр указанного здания, вследствие допущенных при строительстве нарушений и неправильной эксплуатации, происходит его постоянное разрушение: фундаменты, ввиду отсутствия отмостков и организованного отвода ливневых и талых вод подтапливается  (уклон прилегающей территории только способствует этому); по стенам идут многочисленные трещины; оконные проемы здания частично не застеклены, соответственно внутри помещения нет постоянного температурно-влажностного режима (что также ведет к ускоренному разрушению конструкций здания).

Эксплуатация здания в таком состоянии и в таком режиме угрожает жизни и здоровью людей, а также имуществу, находящемуся в непосредственной с ним близости.

Обращаю Ваше внимание, что в 2009 году на этой же промышленной площадке уже имел место факт гибели человека в результате обрушения  одного из корпусов бывшего телевизорного завода.

Направляю в Ваш адрес копии имеющихся документов и прошу по изложенным фактам организовать проведение проверки, по итогам которой принять меры по приостановлению эксплуатации здания, расположенного по адресу: г. Красноярск, ул. Телевизорная, 3д.
Приложение: 1. переписка на … л. в … экз.

                        2. фото … шт.
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